

# 为嫁“凤凰男”，女儿和我打起冷战

## A 女儿瞒着我 恋上“凤凰男”

到了我这个年纪的人，说不上还有什么追求，自己辛苦一点无所谓，只要子女过得好就一切都好。但让我想不通的是，我明明是为了女儿好，到头来她却为了一个外人，一两个月不回家也不接我的电话。

女儿其实从小就是一个很乖的孩子，很少有让我操心的时候。她读初中时，有一段时间成绩下滑得厉害，老师打电话来说，怀疑女儿是因早恋影响了学习。我马上找女儿谈了一下这个问题，并告诫她学生应以学业为重。当时女儿虽然没有承认自己在早恋，但随后成绩很快又恢复了正常水准。这一度让我非常自豪，因为老师曾说过，这个时期的孩子叛逆心比较重，开导的时候要特别耐心，更不要指望一次就能把问题解决。事实证明，我对女儿的教育是非常成功的。

女儿高考结束后，考上了武汉一所重点大学，这其中她自己付出了非常大的努力，我身为母亲都看在眼里。送她去上学的时候，我特意交待她，这一切来之不易，不要因为上了大学就放松对自己的要求。话外的意思是，让她继续以学业为重，不要因为校园恋情分了心。在她大学四年期间，这话我反复地对她说过，她一直没有表示过反感，所以我以为她都照办了。

直到毕业的时候，女儿突然告诉我，她准备领男朋友回来给我和她爸瞧瞧，我这才知道，原来女儿已经悄悄谈了好久恋爱。不过一想到女儿大学毕业都要步入社会了，我再追究她过去的事已没有什么意义，便热情接待了她带回来的男孩。

男孩出身于农村家庭，为人很朴实，据说成绩一直很好，毕业后还将去外省读研。用网上的话来说，就是起点较低、凭着自己努力飞上高枝的“凤凰男”。而女儿把男孩带回家的最大目的，就是想让他得到我们的认可，并同意她去外省陪读。

女儿早就把一切都规划好了，到时候男孩上学，她上班，不但可以经常见面，她拿了工资还能帮男孩改善伙食、买衣服什么的。她私下告诉我这一切的时候，我一听心里十分不痛快。我当宝贝养这么大的女儿，凭什么要用自己的工资去供养别人家儿子，男孩自己的父母是干嘛的？

不过我的反对并没奏效。一个多月后，女儿应聘了外省一家企业的职位，我不用问也知道，她工作的地方和男孩读研的地方肯定在一起。

讲述您的故事  
倾听您的心声

记者电话：

13886544991

倾诉:薛阿姨  
性别:女  
年龄:54岁  
学历:高中  
职业:家庭主妇  
采写:记者郭蓉  
时间:7月29日



## B 女儿跟着他受苦也愿意

年轻人的世界不是我所能理解的，女儿执意要和男孩在一起，我只能先睁一眼闭一眼。在我看来，年轻人恋爱有太多不确定性，没准不用我多说什么，时间一久他们自己就会发现彼此不合适。

这样大概过了两年，有一次女儿放假回家休息时，我劝她回来工作，省得每次大老远地两头跑，就算不回咸宁，到武汉上班也强很多。没想到的是，女儿居然一口答应下来。从这一点上，我看出了她和男孩感情不稳的苗头，心想果然被我猜中了。

没多久，女儿到武汉找了份新工作，我猜她应该是想要重新开始了。我特意问过她，现在和男孩发展得怎么样，她的回答是分手了。于是我马上张罗着给女儿介绍对象，好帮她彻底忘掉男孩。

这期间，女儿和我介绍的对象基本上只见了两次就没再联系，相处最久的一个也只维持了半年便分手。一转眼女儿都27岁了，可是终身大事还八字没一撇，让我这做母亲的开始有些着急。

我开始动员一切力量，为女儿张罗合适的对象。我这边心急火燎，女儿却突然告诉我，她和“凤凰男”重新好上了，而且男孩为了她放弃去北京

工作的机会，准备和她一块在武汉扎根、结婚。

要结婚，那就得有婚房。但男孩家里条件有限，工作的时间也不长，一时间拿不出买房的钱来。在女儿的央求下，我和老伴拿出积蓄给他们付了首付，并说好装修和买家电的钱由男孩家里出。

不管怎么说，女儿的终身大事有了着落，我也算松了口气，心想着男孩虽然家庭条件一般，但他本人还算比较优秀的，女儿结婚后应该不会受什么苦。

去年底，女儿无意中提到身体有些不舒服。我反正也没什么，便决定过去照料她几个月。去了以后我才发现，女儿为了省房租，早早便和男孩住到了只经过简单装修的新房里。每天早上天不亮，她就得起床往公司赶，晚上回来至少已是七、八点，我不在的话她还得临时做饭，这样身体能好才怪。

而且女儿住得也很简陋，虽然是新房，除了床和书桌就什么都没了，连电视都是我去了以后临时买的。女儿说，男孩家为了凑装修的钱已经想尽办法，她不好意思再向男孩开口。她的打算是，他俩现在省一点，存够办婚礼、度蜜月的钱就结婚，婚后再慢慢添置家电、家具。

## 记者手记

大概让大多数父母最力不从心的事情，就是当孩子长大成人后，试着去理解孩子的某些行为与决定。而且现实往往很残酷，越是力不从心，这种情况就越会反复出现。

社会是在不断变化的，时代不同，两代人之间的观念有所不同，其

## 与其对立不如信任

实是再正常不过的事。反过来说，如果成长于新时代的年轻人，在方方面面都与父母一辈的观念如出一辙，这反而让人觉得不正常。但不变的是，不管是什么时代，每个人都希望把命运掌握在自己手中、由自己选择将来想要走的路，哪怕这条路充满未知与

## C “凤凰男”的城府 深得可怕

女儿说起将来的生活，总是表现得很有信心、很乐观。我也说不清，她是不是为了不让我担心，故意表现出这个样子。如果仅仅是眼前的条件差一点，我作为母亲也不是不能接受，毕竟我也是从苦日子过来的。可是“凤凰男”有一点让我特别反感，那就是城府太深，深得我有点看不透他。

在武汉照料女儿的那几个月，我发现每次买菜、日用品，好像总是女儿买回来的，而男孩除了单位发的福利，几乎没往家里拿过东西。于是我就问女儿，男孩是不是已经把工资卡交给她保管了。女儿理所当然地回答说，这还没结婚呢，他为什么要把工资卡交给我？不仅如此，女儿就连男孩每个月到底赚多少钱都不知道。

我说女儿傻，女儿则说我想太陈旧，两人谁都说服不了谁。我只得找了一个女儿不在家的机会，问男孩结婚以后打算怎么安排家庭财务，也就是由谁掌管“财政大权”。男孩回答得模棱两可，只说家里的一切都会两人商量着办。我追问商量着办是怎么办？男孩说，就是以两人的共同决定来办。我又问男孩每个月的收入情况，男孩再次跟我打起“太极”，一会说比平均水平高一点，一会又说具体情况要看当月绩效，总之就是没说一个准数。

最终我败下阵来。以我这样一把年纪，居然从男孩嘴里问不出任何具体的话来，让我有着特别深的挫败感，也让我对男孩的印象变得更差。

今年春节，我和女儿谈了一次，建议她重新考虑与男孩的未来。女儿听了很生气，说我从多少年前就反对他俩，到现在他俩都快结婚了，还在反对，存心不让她过安生日子。她还说，当初要不是我反对，现在他俩孩子应该都饱满地跑了。

那次谈完以后，女儿就开始跟我“冷战”，要么有事只跟她爸说，要么放假回家后整天把自己关在房间里。我宁愿女儿现在怪我，也不想看到她将来吃亏，所以坚持自己的意见，并当着她爸的面，又提过几次让她考虑分手的话题。结果女儿彻底跟我翻脸，最近这一两个月来，既不给家里打电话，也不接我打过去的电话，就连她外婆过80大寿都没回来。

我不明白，为什么我一片好心，却得不到女儿的理解。作为母亲，我永远都只会为她好，为什么她却总觉得我在耽误她？

(文中人物为化名)

风险。

所以父母如果实在理解不了孩子的选择，与其阻挠、对立，不如给予孩子充分的信任，相信他(她)有能力判断怎样才是对自己最好的。更何况婚姻这种事，就像穿鞋一样，合不合适只有本人知道，又何必越俎代庖？



记者电话：

13886544991